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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Wolfgang Vogel SPD
vom 08.08.2007

Finanzierung von Studienbeitrigen bei ausléndischen
Studierenden an bayerischen Hochschulen

Ab Sommersemester 2007 werden grundsitzlich von allen
Studierenden einer bayerischen staatlichen Hochschule Stu-
dienbeitrige erhoben. Auch ausldndische Studierende miis-
sen diese Studienbeitrige entrichten, wenn sie nicht nach Ar-
tikel 71 Abs. 5 Satz 2 Nr. 3 BayHSchG (Zwischenstaatliche
oder volkerrechtliche Abkommen), Nr. 4 (,,Hértefallrege-
lung*) bzw. Satz 3 (,,Besondere Leistungen‘) oder den ande-
ren nach Hochschulgesetz moglichen Befreiungstatbestéin-
den von der Beitragspflicht befreit werden. Die nachfolgen-
de Anfrage bezieht sich auf auslidndische Studierende, die
nicht unter die Regelung Artikel 71 Abs. 5, Satz 2, Nr. 3 fal-
len (im Folgenden ,,ausldndische Studierende®)

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele dieser ausldndischen Studierenden waren im
WS 2006/12007 und im SS 2007 an den bayerischen
Hochschulen eingeschrieben, wie viel Prozent der aus-
ldndischen Studierenden sind dabei aus Transformati-
ons- und Entwicklungsldndern (gem. der DAC-Liste
des DAAD)?

b) Wie viele auslidndische Studierende haben sich im WS
2006/2007 und im SS 2007 neu eingeschrieben, und wie
viele sind exmatrikuliert worden?

(Bitte Frage a) und b) jeweils nach einzelnen Hoch-
schulen und nach Semestern getrennt aufschliisseln)

2. Welche hochschulinternen Regelungen gibt es in den
Satzungen der einzelnen Hochschulen zur Befreiung
von Studienbeitrdgen generell, die iiber die im Gesetz
festgelegten Befreiungstatbestinde hinausgehen?
(Bitte jeweils nach einzelnen Hochschulen getrennt auf-
fiihren)

3. Welche hochschulinternen Regelungen gibt es in den
Satzungen der einzelnen Hochschulen zur Befreiung
von Studienbeitragen fiir ausldndische Studierende?
Sind fiir diesen Personenkreis besondere Hértefallrege-
lungen vorgesehen?

Falls ja, wie sind sie im Detail geregelt? (Bitte jeweils
nach einzelnen Hochschulen getrennt auffiihren)

4. Welche zwischenstaatlichen bzw. volkerrechtlichen
Abkommen oder Hochschulvereinbarungen gibt es mit
dem Freistaat Bayern bzw. mit einzelnen Hochschulen,
die zur Befreiung von Studienbeitrdgen fiihren?

03.12.2007

5. Antrige auf Befreiung von Studienbeitrigen
a) Wie viele Antrdge auf Befreiung von Studienbeitri-
gen wurden an den einzelnen Hochschulen im SS
2007 insgesamt gestellt?
b) Wie viele Antrige auf Befreiung von Studienbeitra-
gen wurden an den einzelnen Hochschulen im SS
2007 von ausldndischen Studierenden gestellt?

6. Stattgabe von Antrdgen auf Befreiung von Studien-
beitrigen
a) Wie vielen Antrigen auf Befreiung von Studien-
beitrdgen wurden an den einzelnen Hochschulen im
SS 2007 insgesamt stattgegeben?
b) Wie vielen Antrigen auf Befreiung von Studien-
beitrdgen von ausldndischen Studierenden wurden
an den einzelnen Hochschulen/Fachhochschulen im
SS 2007 insgesamt stattgegeben?

¢) Wie viele ausliandische Studierende baten um Zah-
lungsaufschub bzw. Stundung/Teilzahlung der Stu-
diengebiihren?
(Bitte Fragen 5 und 6 jeweils nach einzelnen Hoch-
schulen getrennt aufschliisseln.)

Antwort
des Staatsministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und

Kunst
vom 07.11.2007

Zu 1. a):
Die Anzahl auslidndischer Studierender an den bayerischen
Hochschulen betrug

im Sommersemester 2006: 26.537
im Wintersemester 2006/2007:  28.189
im Sommersemester 2007: 24.971.

Davon waren aus DAC-Lindern (Liste dieser Linder ist als
Anlage 3 beigefiigt):

im Sommersemester 2006: 43.8 %
im Wintersemester 2006/2007: 45,0 %
im Sommersemester 2007: 45,7 %.

Der Anteil auslidndischer Studierender aus DAC-Lindern ist
also im genannten Zeitraum gestiegen. Eine nach Hochschu-
len und Semestern aufgeschliisselte Tabelle zur Anzahl aus-
landischer Studierender an bayerischen Hochschulen ist als
Anlage | beigefiigt; aus dieser Tabelle ergibt sich auch der
jeweilige Anteil von Studierenden aus DAC-Léndern.
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Zu 1.b):
Die Anzahl ausldndischer Studienanfinger an den bayeri-
schen Hochschulen betrug

im Sommersemester 2006: 2.145
im Wintersemester 2006/2007: 6.667
im Sommersemester 2007: 1.963.
Davon kamen aus DAC-Léndern:

im Sommersemester 2006: 37,1 %
im Wintersemester 2006/2007: 36,9 %
im Sommersemester 2007: 40,0 %

Die Gesamtzahl auslidndischer Studienanfdanger an den staat-
lichen bayerischen Hochschulen ist damit im genannten Zeit-
raum zuriickgegangen. Der Anteil ausldndischer Studieren-
der aus DAC-Liandern ist allerdings im genannten Zeitraum
auch bei den Studienanfingern gestiegen. Eine nach Hoch-
schulen und Semestern aufgeschliisselte Tabelle zur Anzahl
ausldndischer Studienanfiinger an bayerischen Hochschulen
ist als Anlage 2 beigefiigt.

Exmatrikulationen werden in der allgemeinen Hochschulsta-
tistik nicht gesondert erhoben.

Zu?2.:
An den bayerischen Hochschulen bestehen folgende Rege-

lungen zur Konkretisierung der sog. Hirtefallklausel des Art.
71 Abs. 5 Satz 2 Nr. 4 BayHSchG:

Universititen

Universitidt Augsburg

Die allgemeine Hirtefallklausel des Art. 71 Abs. 5 Satz 2 Nr.
4 BayHSchG wurde in der Satzung der Universitidt Augsburg
zur Hohe, Erhebung und Verwendung von Studienbeitrigen
niher konkretisiert. Danach werden auf Antrag Studierende
befreit, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrages aufgrund
besonderer Umstidnde des Einzelfalles auch unter Beriick-
sichtigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarlehen zu
erhalten, eine unzumutbare Hirte darstellt. Finanzielle und
wirtschaftliche Gesichtspunkte sind grundsitzlich nicht ge-
eignet, eine unzumutbare Hirte zu begriinden. Erforderlich
ist das Hinzutreten besonderer Umstidnde des Einzelfalls.

Universitidt Bamberg

Eine unzumutbare Hérte wird insbesondere anerkannt:

a) bei Schwerbehinderung (mind. 50 %);

b) fiir Studierende, fiir das auf die Priifungsleistung einer
Abschlusspriifung folgende Semester, wenn sie in die-
sem Semester keine weiteren Studienleistungen erbrin-
gen;

¢) fiir Studierende, die innerhalb von zwei Monaten nach
Semesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation
oder die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung bean-
tragen, sofern sie an einer anderen Hochschule in einen
zulassungsbeschrinkten Studiengang zugelassen und im-
matrikuliert sind.

Finanzielle oder wirtschaftliche Griinde werden nicht aner-
kannt.

Universitit Bayreuth

Eine unzumutbare Hérte wird insbesondere anerkannt:

a) bei Schwerbehinderten und chronisch Kranken, soweit
sie schwerbehindert sind und sich deren Behinderung
studienerschwerend auswirkt;

b) bei Studierenden, die innerhalb von zwei Monaten nach
Semesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation
oder die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung bean-
tragten, sofern sie an einer anderen Hochschule in einem
zulassungsbeschrinkten Studiengang zugelassen und im-
matrikuliert sind;

c) bei Studierenden, die die letzte Priifungsleistung ihrer
Abschlusspriifung erbracht haben, deren Bestehen sich
erst im folgenden Semester ergibt, wenn sie in diesem Se-
mester keine Leistungen der Universitdt in Anspruch
nehmen;

d) bei ausldandischen, nicht der Europdischen Union an-
gehorenden Studierenden, die im Rahmen einer Gradua-
te School in der Vorbereitungsphase auf eine Dissertati-
on immatrikuliert sind.

Universitit Erlangen-Niirnberg

§ 6 der Satzung zur Hohe, Erhebung und Verwendung der
Studienbeitrige konkretisiert die Hértefallklausel des
Bayerischen Hochschulgesetzes:

Abs. (5) Eine unzumutbare Hérte liegt nicht vor, wenn die
Moglichkeit zum Abschluss eines Darlehensvertrages im
Verfahren nach Art. 71 Abs. 7 Satz 3 BayHSchG besteht. Fi-
nanzielle und wirtschaftliche Gesichtspunkte sind grundsétz-
lich nicht geeignet, eine unzumutbare Hirte im Sinne von
Abs. 1 Nr. 4 zu begriinden.

Abs. (6) Als Fille unzumutbarer Hirte im Sinne von Abs. 1

Nr. 4 werden anerkannt:

1. Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sich die
Behinderung oder chronische Erkrankung studiener-
schwerend auswirkt;

2. Studierende, die die letzte Priifungsleistung ihrer Ab-
schlusspriifung erbracht haben, deren Bestehen sich erst
im folgenden Semester ergibt, wenn sie in diesem Semes-
ter keine Leistungen der Universitit in Anspruch neh-
men;

3. Studierende, deren Immatrikulation zuriickgenommen
oder deren Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung aus-
gesprochen wird, soweit nicht bereits mehr als zwei Mo-
nate seit allgemeinem Vorlesungsbeginn verstrichen
sind;

4. Studierende, die nicht darlehensberechtigt sind (vgl. Art.
71 Abs. 7 Satz 6 BayHSchG) und den Bezug von Wohn-
geld gemil § 26 des Wohngeldgesetzes nachweisen.

Zum Nachweis der Voraussetzungen nach Satz 1 Nr. 1 ist
der Feststellungsbescheid der zustindigen Behorde vor-
zulegen; Studierende aus Lindern auferhalb der Eu-
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ropdischen Union haben ein Gutachten eines in Deutsch-
land niedergelassenen Facharztes vorzulegen, aus dem
sich Art und Umfang der Behinderung, der Grad der Be-
hinderung und die studienerschwerenden Auswirkungen
ergeben; in Zweifelsfillen kann die Vorlage eines Gut-
achtens des Vertrauensarztes verlangt werden.

Ludwig-Maximilians-Universitit Miinchen

Die allgemeine Hartefallklausel wird in der Studienbeitrags-

satzung durch folgende Tatbestdnde konkretisiert:

a) Befreiung aufgrund Schwerbehinderung oder chroni-
scher Erkrankung, soweit diese zu einer Schwerbehinde-
rung gefiihrt hat;

b) Befreiung fiir ein Semester, das auf die Erbringung der
letzten Priifungsleistung einer Abschlusspriifung folgt
und wihrend dessen keine Leistungen der Universitét in
Anspruch genommen werden;

¢) Riickzahlung von Studienbeitridgen, falls binnen zwei
Monaten nach Semesterbeginn die Riicknahme der Im-
matrikulation oder die Exmatrikulation mit sofortiger
Wirkung beantragt wurde.

Dariiber hinaus enthdlt die Studienbeitragssatzung einen
Hinweis, dass finanzielle oder wirtschaftliche Griinde grund-
sétzlich nicht geeignet sind, eine unzumutbare Hérte zu be-
griinden.

Technische Universitidt Miinchen

Die allgemeine Hirtefallklausel wird in der Studienbeitrags-
satzung insbesondere fiir Fille einer Schwerbehinderung von
50 % oder einer chronischen Krankheit konkretisiert. Des
Weiteren konnen sich Studierende auf Antrag befreien las-
sen, die innerhalb von fiinf Wochen nach Vorlesungsbe-ginn
die Riicknahme der Immatrikulation oder die Exmatrikulati-
on mit sofortiger Wirkung beantragen, oder Studierende, fiir
das auf die letzte Priifungsleistung einer erfolgreichen Ab-
schlusspriifung folgende Semester, wenn sie in diesem Se-
mester keine weiteren Studien- oder Priifungsleistungen er-
bringen.

Universitit Passau

Von der Beitragspflicht konnen befreit werden:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind;

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen;

¢) Studierende, die innerhalb von zwei Monaten nach Se-
mesterbeginn die Immatrikulation zuriickgenommen
oder die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung bean-
tragt haben;

d) auslandische Studierende, die an der Universitdt Passau
studienvorbereitende Sprachkurse in Deutscher Sprache
absolvieren, fiir die ein privatrechtliches Entgelt zu ent-
richten ist, soweit sie keine weiteren Lehrleistungen der

Universitit in Anspruch nehmen.

Universitit Regensburg

In der Studienbeitragssatzung der Universitit Regensburg
findet sich keine Konkretisierung der Hértefallklausel.

Universitidt Wiirzburg

In Konkretisierung der allgemeinen Hértefallklausel ist eine
Befreiung von der Beitragspflicht in folgenden Fillen mog-
lich:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind, also zum Zeitpunkt der Antrag-
stellung eine Minderung der Erwerbsfdhigkeit von min-
destens 50 vom Hundert anerkannt ist. Zum Nachweis
haben die Studierenden eine beglaubigte Kopie des
Schwerbehindertenausweises oder das amtsirztliche
Gutachten der zustindigen Behorde vorzulegen.

b) Studierende, soweit sie sich fiir das auf die letzte Prii-
fungsleistung einer erfolgreichen Abschlusspriifung
folgende Semester zuriickgemeldet haben, wenn sie in
diesem Semester keine weiteren Leistungen der Uni-
versitit in Anspruch genommen haben.

Fachhochschulen

FH Amberg-Weiden

Von den Studienbeitrigen konnen befreit werden:

Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrags auf-
grund besonderer Umstinde des Einzelfalles auch unter
Berticksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarle-
hen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte darstellt. Dies sind
insbesondere:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Zum Nachweis hat der Studieren-
de den Feststellungsbescheid der zustindigen Behorde
vorzulegen. Nicht EU-Ausldnder haben ein Gutachten ei-
nes in der Bundesrepublik Deutschland niedergelassenen
Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art und Umfang der
Behinderung und eine entsprechende Feststellung zum
Grad der Behinderung in einem Vomhundertsatz erge-
ben. In Zweifelsfillen kann die Hochschule die Vorlage
eines Gutachtens des Vertrauensarztes verlangen.

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen.

¢) Studierende, die innerhalb von einem Monat nach
Semesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation
oder die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung bean-
tragen.

FH Ansbach

Es besteht zur Befreiung von den Studienbeitrigen folgende
Regelung:
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Hirtefille sind insbesondere

e Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind.

e Studierende, die in dem auf die letzte Priifungsleistung
einer erfolgreichen Abschlusspriifung folgenden Semes-
ter keine weiteren Studienleistungen erbringen.

¢ Studierende, die innerhalb von einem Monat nach Vorle-
sungsbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

FH Aschaffenburg

Von den Studienbeitrigen konnen befreit werden:

.. 4. 'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbei-
trages aufgrund besonderer Umstédnde des Einzelfal-
les auch unter Beriicksichtigung der Moglichkeit,
ein Studienbeitragsdarlehen zu erhalten, eine unzu-
mutbare Hérte darstellt. *Dies sind insbesondere:

a) Schwerbehinderte nach § 2 Abs. 2 SGB IX. Zum
Nachweis hat der Studierende den Feststellungs-
bescheid der zustindigen Behorde vorzulegen.
Nicht-EU-Auslidnder haben ein Gutachten eines
in der Bundesrepublik Deutschland niedergelas-
senen Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art
und Umfang der Behinderung und eine entspre-
chende Feststellung zum Grad der Behinderung
in einem Vomhundertsatz ergeben. In Zweifels-
fillen kann die Hochschule die Vorlage eines
Gutachtens des Vertrauensarztes verlangen;

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleis-
tung einer erfolgreichen Abschlusspriifung fol-
gende Semester, wenn sie in diesem Semester
keine weiteren Studienleistungen erbringen;

¢) Studierende, die innerhalb von 2 Monaten nach
Semesterbeginn die Riicknahme der Immatriku-
lation oder die Exmatrikulation mit sofortiger
Wirkung beantragen;

d) Studierende, die an einer auslidndischen Hoch-
schule mindestens ein Semester immatrikuliert
sind;

*Finanzielle Griinde werden grundsitzlich nicht als

unzumutbare Hérte anerkannt.

FH Augsburg

Von den Studienbeitrdgen konnen befreit werden:

1. 'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrages
aufgrund besonderer Umsténde des Einzelfalles auch un-
ter Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbei-
tragsdarlehen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte dar-
stellt. *Dies sind insbesondere:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Zum Nachweis hat der Stu-
dierende den Feststellungsbescheid der zustindigen
Behorde vorzulegen. Nicht-EU-Ausldnder haben
ein Gutachten eines in der Bundesrepublik Deutsch-

land niedergelassenen Facharztes vorzulegen, aus
dem sich Art und Umfang der Behinderung und ei-
ne entsprechende Feststellung zum Grad der Behin-
derung in einem Vomhundertsatz ergeben. In Zwei-
felsfidllen kann die Hochschule die Vorlage eines
Gutachtens des Vertrauensarztes verlangen.

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung
einer erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Se-
mester, wenn sie in diesem Semester keine weiteren
Studienleistungen erbringen.

¢) Studierende, die bei der Ersteinschreibung innerhalb
von zwei Monaten, bei der Riickmeldung innerhalb
von einem Monat nach Semesterbeginn die Exma-
trikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

FH Coburg

Die allgemeine Hirtefallklausel des Art. 71 Abs. 5 Satz 2 Nr.
4 BayHSchG wird fiir folgende Fille konkretisiert:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Der Grad der Behinderung muss in
beiden Fillen mindestens 30 % betragen. Zum Nachweis
hat der Studierende den Feststellungsbescheid der zu-
stindigen Behorde vorzulegen. Nicht-EU-Auslidnder ha-
ben ein Gutachten eines in der Bundesrepublik Deutsch-
land niedergelassenen Facharztes vorzulegen, aus dem
sich Art und Umfang der Behinderung und eine entspre-
chende Feststellung zum Grad der Behinderung in einem
Vomhundertsatz ergeben. In Zweifelsfillen kann die
Hochschule die Vorlage eines Gutachtens des Vertrau-
ensarztes verlangen;

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen;

¢) Studierende, die innerhalb von sechs Wochen nach Se-
mesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

(2) 'Finanzielle Griinde allein werden nicht anerkannt. “Be-
sonders bediirftige Studierende, die kein Studienbeitrags-
darlehen erhalten, konnen jedoch auf Antrag auch aus finan-
ziellen Griinden von der Beitragspflicht befreit werden,
wenn sie besondere Studienleistungen oder sonst herausra-
gende Leistungen fiir die Hochschule erbringen.

FH Deggendorf

Es bestehen keine speziellen Regelungen, die iiber die ge-
setzliche Regelung hinausgehen.

FH Hof

Es bestehen keine speziellen Regelungen, die iiber die ge-
setzliche Regelung hinausgehen.

FH Ingolstadt

Von den Studienbeitrdgen konnen befreit werden:
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a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind, wobei in beiden Fillen ein Grad
der Behinderung von mind. 30 vom Hundert vorliegen
muss,

b) Studenten der Fachhochschule Ingolstadt, die ohne beur-
laubt zu sein, an einer auslandischen Hochschule mind.
fiir die Dauer eines Semesters immatrikuliert sind und
dort Studienbeitrige zahlen miissen.

FH Kempten

Von den Studienbeitrigen konnen befreit werden:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke (Personen mit
einem Behinderungsgrad von mindestens 50 %),

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn in dem Semester keine Priifungsleistungen mehr
erbracht werden sowie

¢) Studierende, die innerhalb von sechs Wochen nach Se-
mesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

FH Landshut
Von den Studienbeitrigen konnen befreit werden:

4. 'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitra-
ges aufgrund besonderer Umstinde des Einzelfalles
auch unter Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Stu-
dienbeitragsdarlehen zu erhalten, eine unzumutbare
Harte darstellt.

Dies sind insbesondere:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Zum Nachweis hat der Studieren-
de den Feststellungsbescheid der zustindigen Behorde
vorzulegen. Nicht-EU-Auslidnder haben ein Gutachten
eines in der Bundesrepublik Deutschland niedergelasse-
nen Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art und Um-
fang der Behinderung und eine entsprechende Feststel-
lung zum Grad der Behinderung in einem Vomhundert-
satz ergeben. In Zweifelsfillen kann die Fachhochschule
Landshut die Vorlage eines Gutachtens des Vertrauens-
arztes verlangen.

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen.

¢) Studierende, die innerhalb von einem Monat nach Se-
mesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

FH Miinchen

Es besteht zur Befreiung von den Studienbeitrigen folgende
Regelung:

Von der Beitragspflicht werden auf Antrag fiir Zeitrdume
nach Antragstellung einschlieBlich des laufenden Semesters

befreit (Art. 71 Abs. 5 Satz 2 BayHSchG): ... Studierende,
fiir die die Erhebung eines Studienbeitrages aufgrund beson-
derer Umstidnde des Einzelfalles auch unter Berticksichti-
gung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarlehen zu erhal-
ten, eine unzu-mutbare Hirte darstellt. Dies sind insbesonde-
re:

a) Schwerbehinderte i. S. v. § 1 Schwerbehindertengesetz
und chronisch Kranke i. S. v. § 62 Sozialgesetzbuch V,
soweit sich die chronische Erkrankung studienerschwe-
rend auswirkt. Zum Nachweis hat der Studierende den
Feststellungsbescheid der zustidndigen Behorde vorzule-
gen. Nicht-EU-Auslidnder haben ein Gutachten eines in
der Bundesrepublik Deutschland niedergelassenen Fach-
arztes vorzulegen, aus dem sich Art und Umfang der Be-
hinderung und entsprechende Feststellung zum Grad der
Behinderung in einem vom Hundertsatz ergeben. In
Zweifelsfillen kann die Hochschule die Vorlage eines
amtsérztlichen Gutachtens verlangen.

b) Studierende, die innerhalb von vier Wochen nach Semes-
terbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder die
Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

Eine unzumutbare Hirte liegt auch vor bei auslidndischen

Studierenden,

e die keinen Anspruch auf ein Studienbeitragsdarlehen
nach der Verordnung tiber Darlehen zur Studienbeitrags-
finanzierung haben,

e ihr Studium vor dem Sommersemester 2007 an der Fach-
hochschule Miinchen aufgenommen haben,

* nachweisen, dass ihnen aufgrund ihrer wirtschaftlichen
Situation die Zahlung des Studienbeitrages unmoglich ist
und

* inden Semestern, die dem Semester fiir das die Befreiung
beantragt wird, vorhergehen, im Durchschnitt mindes-
tens 18 ECTS-Kreditpunkte erworben haben.

Die Befreiung erfolgt in diesen Fillen fiir den Zeitraum bis
zum Erreichen der Regelstudienzeit zzgl. eines Semesters.
Finanzielle Griinde werden nicht anerkannt.

FH Neu-Ulm
Von den Studienbeitrdgen konnen befreit werden:

Schwerbehinderte oder chronisch Kranke;

Studierende, die ein Auslandssemester absolvieren und
mind. 12 ECTS erbringen;

Studierende, die sich innerhalb von 6 Wochen nach Vorle-
sungsbeginn exmatrikulieren.*

FH Niirnberg

Von den Studienbeitrigen kdnnen befreit werden:

4. Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrags
aufgrund besonderer Umstdnde des Einzelfalls auch unter
Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarle-
hen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte darstellt. Dies sind
insbesondere:
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¢ Schwerbehinderte oder chronisch kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Zum Nachweis hat der Studieren-
de den Feststellungsbescheid der zustidndigen Behorde
vorzulegen. Nicht EU-Ausldnder haben ein Gutachten ei-
nes in der Bundesrepublik Deutschland niedergelassenen
Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art und Umfang der
Behinderung und eine entsprechende Feststellung zum
Grad der Behinderung in einem Vonhundertsatz ergeben.
In Zweifelsfillen kann die Hochschule die Vorlage eines
Gutachtens des Vertrauensarztes verlangen.

e Studierende, die bis zum Semesterbeginn die Riicknahme
der Immatrikulation oder die Exmatrikulation mit sofor-
tiger Wirkung beantragen.

FH Regensburg

Es werden Studierende auf Antrag von der Beitragspflicht
befreit, wenn fiir sie die Erhebung eines Beitrags aufgrund
besonderer Umstinde des Einzelfalls auch unter Berticksich-
tigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarlehen zu er-
halten, eine unzumutbare Hirte darstellt. Dies sind insbe-
sondere

a) Studierende, die einen Behinderungsgrad von mindes-
tens 50 % nachweisen,

b) Studierende im ersten Studiensemester an der Fachhoch-
schule Regensburg, die innerhalb von zwei Monaten
nach Semesterbeginn die Exmatrikulation beantragen.

AuBerdem konnen besonders bediirftige Studierende, die
kein Darlehen erhalten konnen, auch aus finanziellen Griin-
den befreit werden. Dies gilt insbesondere fiir ausldndische
Studierende, die aufgrund ihrer Nationalitit kein Studienbei-
tragsdarlehen der KfW erhalten. Diese Studierenden werden
befreit, sofern sie einen Nachweis erbringen, dass sie beson-
ders bediirftig sind (bspw. durch Wohngeldbescheid oder
Beihilfeberechtigungsnachweise).

FH Rosenheim

Es besteht zur Befreiung von den Studienbeitrigen folgende
Regelung:

(1) Von der Beitragspflicht konnen auf Antrag fiir Zeitrdu-
me nach Antragstellung einschlielich des laufenden Semes-
ters befreit werden:

(...)

4. 'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrages
aufgrund besonderer Umstédnde des Einzelfalles auch un-
ter Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbei-
tragsdarlehen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte dar-
stellt. *Dies sind insbesondere Studierende:

1. die innerhalb von einem Monat nach Semesterbeginn
die Riicknahme der Immatrikulation oder die Exma-
trikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

2. mit einem Grad der Behinderung von wenigstens 50.
Der Grad der Behinderung ist durch Vorlage des Fest-
stellungsbescheides oder durch amtsérztliches Gut-
achten der zustindigen Behorde nachzuweisen. Dem

Antrag auf Befreiung ist eine Stellungnahme des Be-
auftragten fiir Studierende mit Behinderung beizufii-
gen.

FH Weihenstephan

Von den Studienbeitrigen kdonnen befreit werden:

1. Schwerbehinderte, deren Grad der Behinderung minde-
stens 50 v. H. betrdgt.

2. Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen.

3. Studierende, die innerhalb eines Monats nach Semester-
beginn die Riicknahme der Immatrikulation oder die Ex-
matrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

4. Studierende, die kein Studienbeitragsdarlehen erhalten
konnen und Wohngeld nach dem Wohngeldgesetz erhal-
ten.

FH Wiirzburg-Schweinfurt

Von den Studienbeitrigen konnen befreit werden:

'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrages
aufgrund besonderer Umstinde des Einzelfalles auch unter
Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarle-
hen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte darstellt. *Dies sind
insbesondere:

a) Studierende mit Schwerbehinderung gemiB § 2 Absatz 2
SGB IX. Dabei werden Studierende mit einem Grad der
Behinderung von mindestens 50 %, aber weniger als 70
%, zu 50 % von den Studienbeitridgen befreit; Studieren-
de mit einem Grad der Behinderung von mehr als 70 %
werden in vollem Umfang von den Studienbeitrdgen be-
freit. Zum Nachweis der Schwerbehinderung hat der oder
die Studierende den Feststellungsbescheid der zustdndi-
gen Behorde vorzulegen. Nicht-EU-Ausldnder haben ein
Gutachten eines in der Bundesrepublik Deutschland nie-
dergelassenen Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art
und Umfang der Behinderung und eine entsprechende
Feststellung zum Grad der Behinderung in einem Vom-
hundertsatz ergeben. In Zweifelsfillen kann die Fach-
hochschule Wiirzburg-Schweinfurt die Vorlage eines
Gutachtens des Vertrauensarztes verlangen.

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen. Handelt es sich bei der letzten Prii-
fungsleistung um die Diplom-, Bachelor- oder Masterar-
beit, ist dem Antrag eine Bestitigung der Hochschule
iiber die erfolgte Abgabe der Arbeit beizufiigen.

¢) Studierende, die innerhalb von zwei Monaten nach Se-
mesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen
oder innerhalb von zwei Monaten nach Semesterbeginn
beurlaubt werden.
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d) Studierende, die zwangsexmatrikuliert wurden, fiir das
auf die Zwangsexmatrikulation folgende Semester, wenn
der gegen die Zwangsexmatrikulation eingelegte Rechts-
behelf ohne Erfolg bleibt.

e) Studierende, die fiir mehr als drei Monate (13 Wochen)
des Semesters an einer ausldndischen Hochschule studie-
ren. Das ordnungsgemife Studium an der ausldndischen
Hochschule ist nachzuweisen.

*Finanzielle oder wirtschaftliche Griinde werden nicht als

unzumutbare Hirte anerkannt; iiber Ausnahmen fiir Studie-

rende, die nachweislich kein Studienbeitragsdarlehen erhal-
ten konnen, entscheidet die Hochschulleitung nach pflicht-
gemiBem Ermessen.

Dartiber hinaus ist an der FH Wiirzburg-Schweinfurt die Ein-
fiihrung eines Punktesystems fiir Hartefille geplant.

Kunsthochschulen
Akademie der Bildenden Kiinste Miinchen

Die Satzung zur Erhebung von Studienbeitrédgen an der Aka-
demie der Bildenden Kiinste Miinchen vom 01.08.2006 ent-
hilt eine Hértefallklausel fiir Schwerbehinderte und chro-
nisch Kranke, soweit sie schwerbehindert sind.

Akademie der Bildenden Kiinste Niirnberg

Nach der Studienbeitragssatzung kann in folgenden Fillen
von der Beitragspflicht befreit werden:

— Schwerbehinderte Studierende (mit Ausweis);

— Exmatrikulation innerhalb eines Monats nach Vorle-
sungsbeginn;

— Studierende ohne Darlehensberechtigung mit Wohngeld-
anspruch (Bescheid gem. § 26 WoGG)

Hochschule fiir Musik und Theater Miinchen

Eine Befreiung von der Beitragspflicht ist moglich fiir Stu-
dierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitrags auf-
grund besonderer Umstinde des Einzelfalles auch unter
Berticksichtigung der Moglichkeit, ein Studienbeitragsdarle-
hen zu erhalten, eine unzumutbare Hirte darstellt. Uber das
Vor-liegen einer unzumutbaren Hirte entscheidet die Hoch-
schulleitung. Eine unzumutbare Hirte liegt insbesondere mit
folgenden Fillen vor:

— Schwerbehinderte mit einer Minderung der Erwerbs-
fahigkeit von 50 %. Zum Nachweis hat der Studierende
den Feststellungsbescheid der zustidndigen Behorde vor-
zulegen. Nicht EU-Auslidnder haben ein Gutachten eines
in der Bundesrepublik Deutschland niedergelassenen
Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art und Umfang der
Behinderung in einem Prozentsatz ergeben. In Zweifels-
fillen kann die Hochschule den Amts-arzt hinzuziehen.

— Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienlei-
stungen erbringen.

— Studierende, die innerhalb von einem Monat nach Se-
mesterbeginn die Riicknahme der Immatrikulation oder
die Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragen.

Hochschule fiir Musik Wiirzburg

Nach der Studienbeitragssatzung kénnen von der Beitrags-

pflicht befreit werden:

— Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind;

— Studierende, wenn innerhalb 1 Monat nach Unterrichts-
beginn die Immatrikulation zuriickgenommen oder die
Exmatrikulation mit sofortiger Wirkung beantragt wird.

Des Weiteren konnen besonders bediirftige Studenten, die
kein Darlehen erhalten konnen, auf Antrag auch aus finanzi-
ellen Griinden fiir hochstens drei Semester von der Beitrags-
pflicht befreit werden, wenn sie im Sommersemester 2007
mindestens im sechsten Fachsemester der Regelstudienzeit
bei einer Regelstudienzeit von acht Semestern bzw. im ach-
ten Fachsemester der Regelstudienzeit bei einer Regelstudi-
enzeit von zehn Semestern in einem grundstindigen Erststu-
dium studieren.

Hochschule fiir Fernsehen und Film Miinchen

Nach der Studienbeitragssatzung konnen von der Beitrags-
pflicht befreit werden:

4. 'Studierende, fiir die die Erhebung eines Studienbeitra-
ges aufgrund besonderer Umstinde des Einzelfalls auch
unter Beriicksichtigung der Moglichkeit, ein Studien-
beitragsdarlehen zu erhalten, eine unzumutbare Hérte
darstellt.

*Dies sind insbesondere:

a) Schwerbehinderte und chronisch Kranke, soweit sie
schwerbehindert sind. Zum Nachweis hat der Studieren-
de den Feststellungsbescheid der zustdndigen Behorde
vorzulegen. Nicht-EU-Ausldnder haben ein Gutachten
eines in der Bundesrepublik Deutschland niedergelasse-
nen Facharztes vorzulegen, aus dem sich Art und Um-
fang der Behinderung und eine entsprechende Feststel-
lung zum Grad der Behinderung in einem Vomhundert-
satz ergeben. In Zweifelsfillen kann die Hochschule die
Vorlage eines Gutachtens des Vertrauensarztes verlan-
gen.

b) Studierende fiir das auf die letzte Priifungsleistung einer
erfolgreichen Abschlusspriifung folgende Semester,
wenn sie in diesem Semester keine weiteren Studienleis-
tungen erbringen.

¢) Ausldndische Studierende aus Schwellen- und Entwick-
lungslidndern (laut statistischer Erfassung der Entwick-
lungs- und Schwellenlinder in der jeweils giiltigen Fas-
sung).

Zu3.:
Sonderregelungen fiir auslindische Studierende bestehen an
folgenden Hochschulen:
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Universititen

Universitidt Augsburg

Art. 71 Abs. 5 Satz 2 Nr. 3 BayHSchG wird dahingehend
konkretisiert, dass ausldndische Studierende, die im Rahmen
von zwischenstaatlichen oder volkerrechtlichen Abkommen,
EU-Regelungen oder von Hochschulvereinbarungen, die
Abgabenfreiheit garantieren, immatrikuliert sind sowie aus-
landische Studierende, die vom DAAD Leistungen von min-
destens vier Monaten im Semester erhalten, wihrend des
Zeitraums des Leistungsbezugs befreit sind.

Universitdt Bamberg

Studierende, die vom DAAD Leistungen erhalten, kénnen
fiir die Zeit des Leistungsbezugs befreit werden.

Universitit Bayreuth

Gemil der Hértefallregelung werden ausldndische, nicht der
EU angehorende Studierende, die im Rahmen einer Gradua-
te School in der Vorbereitungsphase auf eine Dissertation
immatrikuliert sind, von der Zahlung der Studienbeitrige be-
freit. Im Rahmen eines Ubergangs wurden in Einzelfillen
auslandische Studierende, die vor dem Abschluss ihres Stu-
diums standen und finanzielle Griinde geltend gemacht ha-
ben, von der Zahlung der Studienbeitrige befreit.

Universitit Erlangen Niirnberg

Die Regelung zur Befreiung wegen zwischenstaatlicher bzw.
volkerrechtlicher Abkommen wird auch fiir die Stipendiaten
des DAAD und des Bay-Host angewendet.

Universitidt Regensburg

Auslindische Studierende, die ihr Studium zum Zeitpunkt
des Inkrafttretens des neuen Bayerischen Hochschulgesetzes
bereits aufgenommen haben und keinen Anspruch auf Auf-
nahme eines sozialvertriglichen Studienbeitragsdarlehens
haben, kénnen auf Antrag von den Studienbeitrigen befreit
werden, wenn sie ihre finanzielle Notlage und die Ernsthaf-
tigkeit ihres Studiums nachweisen.

Fachhochschulen
FH Miinchen
Es besteht folgende Regelung:

Eine unzumutbare Hirte liegt auch vor bei ausldndischen

Studierenden,

e die keinen Anspruch auf ein Studienbeitragsdarlehen
nach der Verordnung iiber Darlehen zur Studienbeitrags-
finanzierung haben,

e die ihr Studium vor dem Sommersemester 2007 an der
Fachhochschule Miinchen aufgenommen haben,

e die nachweisen, dass ihnen aufgrund ihrer wirtschaftli-

chen Situation die Zahlung des Studienbeitrages unmog-
lich ist und

¢ die in den Semestern, die dem Semester, fiir das die Be-
freiung beantragt wird, vorhergehen, im Durchschnitt
mindestens 18 ECTS-Kreditpunkte erworben haben.

Die Befreiung erfolgt in diesen Fillen fiir den Zeitraum bis
zum Erreichen der Regelstudienzeit zzgl. eines Semesters.

FH Regensburg

Im Rahmen der Hirtefallklausel konnen besonders bediirfti-
ge Studierende, die kein Darlehen erhalten konnen, auch aus
finanziellen Griinden befreit werden. Dies gilt insbesondere
fiir ausldndische Studierende, die aufgrund ihrer Nationalitit
kein Studienbeitragsdarlehen der KfW erhalten. Diese Stu-
dierenden werden befreit, sofern sie einen Nachweis erbrin-
gen, dass sie besonders bediirftig sind (bspw. durch Wohn-
geldbescheid oder Beihilfeberechtigungsnachweise).

FH Weihenstephan

Auslindische Studierende konnen auf Antrag von der Bei-
tragspflicht befreit werden, wenn sie vom DAAD ein Stipen-
dium fiir ein Studium an der FH Weihenstephan erhalten ha-
ben.

FH Wiirzburg-Schweinfurt

Auf Antrag werden auslidndische Studierende von der Bei-
tragspflicht befreit, die im Rahmen von EU-Regelungen im-
matrikuliert sind.

Kunsthochschulen

Hochschule fiir Fernsehen und Film

Im Rahmen der Hirtefallklausel werden ,,ausldndische Stu-
dierende aus Schwellen- und Entwicklungslédndern (laut sta-
tistischer Erfassung der Entwicklungs- und Schwellenldnder
in der jeweils giiltigen Fassung) auf Antrag von der Bei-
tragspflicht befreit.

Zu 4.
Zwischenstaatliche Abkommen mit dem Freistaat Bayern
zur Befreiung von den Studienbeitrigen gibt es derzeit nicht.

Stipendiaten des ERASMUS-Programms werden nach Art.
71 Abs. 5 Satz 2 Nr. 3 BayHSchG von den Studienbeitrigen
befreit. Zudem gibt es zahlreiche Hochschulpartnerschaften,
die eine Beitragsbefreiung zum Gegenstand haben. Eine ak-
tuelle Liste der Hochschulpartnerschaften mit der Univer-
sitat Wiirzburg wird beispielhaft als Anlage 4 beigefiigt. Die
LMU Miinchen hat etwa hundert solcher Vereinbarungen ab-
geschlossen. Die Fachhochschule Miinchen hat mit ca. 170
Hochschulen Vereinbarungen geschlossen, die eine Abga-
benfreiheit garantieren.

Zu 5. a)u. b)und 6. a) und b):
Im Sommersemester 2007 haben an den bayerischen Hoch-
schulen insgesamt 41.425 Studierende einen Antrag auf Be-
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freiung von den Studienbeitrigen gestellt (Frage 5 a). In
37.555 Fillen wurde diesen Antrigen stattgegeben (Frage 6

a).

Im Sommersemester 2007 haben an den bayerischen Hoch-
schulen 5.247 auslidndische Studierende einen Antrag auf Be-
freiung von den Studienbeitrégen gestellt (Frage 5 b). In 4.352
Fillen wurde diesen Antrigen stattgegeben (Frage 6 b).
Wegen der Einzelheiten wird auf die beigefiigte Anlage 5
verwiesen, in der die Antrags- und Stattgabezahlen jeweils
bezogen auf die einzelnen Hochschulen dargestellt sind.

Zu 6. ¢):

Die meisten Hochschulen haben angegeben, dass Teilzah-
lungen bzw. Stundungen nach ihren Studienbeitragssatzun-
gen nicht moglich sind und entsprechende Antrige daher

auch nicht gestellt wurden. Genaue statistische Erhebungen
liegen zu dieser Frage in der Regel nicht vor.

Nach Schitzungen der LMU Miinchen haben ca. 20 auslin-
dische Studierende um Zahlungsaufschub gebeten. An der
TU Miinchen lag diese Zahl bei etwa einem Dutzend. An der
Universitdt Passau haben 16 ausldndische Studierende um
Zahlungsaufschub gebeten; die Zahlung sei in allen Fillen
vor Vorlesungsbeginn erfolgt.

An der FH Niirnberg wurden miindlich ca. 15 entsprechende
Antrége gestellt. An der FH Augsburg haben drei auslidndi-
sche Studierende Antrige auf Stundung der Studienbeitrige
gestellt. An der FH Coburg bat eine ausldndische Studieren-
de um Ratenzahlung; dies wurde genehmigt.
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(1) Saudi Arabia passed the high income country threshold in 2004. In accordance with the DAC rules for revision of this List,

it will graduate from the List in 2008 if it remains a high income country in 2005 and 2006. Tts net ODA receipts from DAC Members

were USD 9.9 miition in 2003 and USD 9.0 million (preliminary) in 2004,
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Anlage 3
DAC List of ODA Receipients
Effective from 2006 for reporting on 2005, 2006 and 2007
Least Developed Countries | Other Low Income Countries | Lower Middle Income Countries | Upper Middle Income Countries
. and Territories and Territories
(per capita GNI < $825 in 2004) {(per capita GNI $826-83 255 (per capita GNI $3 256-510 065
in 2004) in2004)
Afghanistan Cameroon Albania = Anguilla
Angola Congo, Rep. Algeria Antigua and Barbuda
Bangladesh Cate d'fvoire Armenia Argentina
Bénin Ghana Azerbaijan Barbados
Bhutan India Belarus Belize
Burkina Faso Kenya Bolivia Botswana
Burundi Korea, Dem.Rep. Bosnia and Herzegovina Chile )
Cambodia Kyrgyz Rep. Brazil Cook Islands
Cape Verde Moldova China Costa Rica
Central African Rep. Mongolia Colombia Croatia
Chad Nicaragua Cuba Dominica
Comoros Nigeria Dominican Republic Gabon
Congo, Dem. Rep. Pakistan Ecuador Grenada
Djibouti Papua New Guinea Egypt Lebanon
Equatorial Guinea Tajikistan El Satvador Libya
Eritrea Uzbekistan Fiji Malaysia
Ethiopia Viet Nam Georgia Mauritius
Gambia Zimbabwe Guatemala = Mayotte
Guiinea : Guyana Mexico
Guinea-Bissau Honduras = Montserrat
Haiti Indonesia Nauru
Kiribat Iran Oman
Laos Iraq Palau
Lesotho Jamaica Panama
Liberia Jordan Saudi Arabia (1)
Madagascar Kazakhstan Seychelles
Malawi Macedonia, Former Yugostav South Africa
Maldives Republic of =St. Helena
Mali Marshall Islands St. Kitts-Nevis
Mauritania Micronesia,Fed. States St. Lucia
Mozambique {Morocco St. Vincent & Grenadines
Myanmar Namibia Trinidad & Tobago
Nepal Niue Turkey
Niger Palestinian Adm. Areas « Turks & Caicos Islands
Rwanda Paraguay Uruguay
Samoa. Peru Venezuela
Sao Tome & Principe Philippines
Senegal Serbia & Montenegro
Sierra Leone Sri Lanka
Solomon Islands Suriname
Somalia Swaziland
Sudan Syria
Tanzania Thailand
Timor-Leste = Tokelau
Togo Tonga
Tuvalu Tunisia
Uganda Turkmenistan
Vanuatu Ukraine
Yemen = Wallis & Futuna
Zambia
e Territory
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Anlage (Zu Frage 4.) ' Anlage 4
- i Hochschulpartnerschaften
CE;;,T\'SNRAF[{JES-I(’)(}? operationen der Universitit Wiirzburg

Medizinische Universitat Graz, A
Leopold-Franzens-Universitat innsbruck, A
Universitat Salzburg, A

Universitat Wien, A

BELGIEN

Universiteit Antwerpen, B
Katholieke Universiteit Leuven, B
Université de Liége, B

Université Catholique de Louvain, B

SCHWEIZ

Université de Fribourg, CH
Université de Genéve, CH
Universitat Luzern, CH

ZYPERN
University of Cyprus, CY

TSCHECHISCHE REPUBLIK
Masarykova univerzita v Brno, CZ
Slezska univerzita v Opave, CZ
Ostravska Univerzita, CZ
Karls-Universitat Prag, CZ

Czech Technical University in Prague, CZ
Univerzita Usti nad Labem, CZ

DANEMARK
Aarhus Universitet, DK
Kobenhavns Universitet, DK

SPANIEN

Universidad de Alicante, E

Universidad de Barcelona, E
Universidad Auténoma de Barcelona, E
Universidad Pompeu Fabra, E
Universidad del Pais Vasco, E
Universidad de Deusto, E

Universidad de Cordoba, E
Universidad Miguel Hernandez de Elche (Alicante), E
Universidad de Granada, E

Universidad de Huelva, E

Universidad de Jaén, E

Universidad Nacional de Educacion a Distancia,
Universidad Complutense de Madrid, E
Universidad Auténoma de Madrid, E
Universidad Carlos il de Madrid, E
Universidadd e Murcia, E

Universidad de Oviedo, E

Universitat de les llles Balears, E

Universidad Pontificia de Salamanca, E
Universidade de Santiago de Compostela, E
Universidad de Sevilla

Universidad Pablo de Olavide de Sevilla

lTI
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Universitat Rovira i Virgili
Universidad de la Laguna, Teneriffa
Universidad de Zaragoza
Universidad de Salamanca

FRANKREICH

Université d'Avignon et des Pays de Vaucluse
Université de Caen

Institut des Sciences de la Matiére et du Rayonnement
Université de Bourgogne

Université Joseph Fourier Grenoble |

Université Charles de Gaulle - Lille I}

Université de Limoges

Ecole Supérieure de Chimie Physique Electronique de Lyon

Université d'Orléans, Faculté des Sciences

Paris IV (Sorbonne)

Université de Paris-Nanterre (Paris X)

Université de Paris-Nord (Paris XIll)

Institut Catholique de Paris

INSEEC Paris

Centre Sevres-Facultés Jésuites de Paris
Université de Perpignan

Université de Poitiers

Université de Haute-Bretagne

Université de Rennes Il

Université de La Reunion

Université des Sciences Humaines (Strasbourg 1)
Université de Toulouse Le Mirail

Université Toulouse Ill Paul Sabatier

Université de Valenciennes et du Hainaut-Cambrésis

GRIECHENLAND

Ethniko Kai Kapodistriako Panepistimio Athinon
Technological Institute of Kavala

Aristoteleio Panepistimio Thessalonikis

UNGARN

Eétvos Lorand Tudomanyegyetem
Semmelweis University Budapest
Debrecen Egyetem

ITALIEN

Universita degli Studi di Bari
Politecnico di Bari

Universita degli Studi di Sannio
Universita degli Studi di Bologna
Libera Universita Mediterranea Jean Monnet
Universita degli Studi di Cassino
Universita degli Studi di Catania
Universita della Callabria

Universita degli Studi di Genova
Universita degli Studi di Lecce
Universita degli Studi di Macerata
Universita degli Studi di Messina
Universita degli Studi di Milano
Universita del Sacro Cuore di Milano
Universita di Napoli Federico Il
Istituto Universitario Orientale di Napoli
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Universita degli Studi Suor Orsola Benincasa Partnerschaftsprogramm
Universita degli Studi di Padova 'll Bo' University of Texas at Austin, USA
Universita degli Studi di Palermo State University of New York. USA
Universita degli Studi di Parma University of New Mexico at Albuquerque, USA
Universita degli Studi di Pavia Zhejiang University, VR China
Universita degli Studi di Perugia Université de Caen, Frankreich
Universita degli Studi di Pisa Universidad de Salama.nca, Spanien
Universita degli Studi di Roma 'Tor Vergata' Universita degli Studi di Padova, Italien
“Universita ""Campus Bio-Medico™ di Roma” Osaka Sangyo University, Japan
Universita degli Studi di Sassari Chuo University, Japan
Universita degli Studi di Siena Universitat Umea, Schweden
Universita degli Studi di Torino Ritsumeikan University, Japan
Universita degli Studi di Trento Universidad de Guadalajara, Mexiko
Universita degli Studi di Trieste Benemérita Universidad Auténoma de Puebla, Memko

Universita degli Studi di Udine
Universita degli Studi di Urbino
Universita degli Studi di Verona

IRLAND

Trinity College Dublin
University College Dublin
University College Galway
University of Limerick

NORWEGEN

University of Bergen

Norwegian School of Economics and Business Administration
University of Trondheim

NIEDERLANDE
Universiteit van Amsterdem
Rijksuniversiteit Groningen
Rijksuniversiteit Leiden
University of Nijmegen
Rijksuniversiteit Utrecht

PORTUGAL

Universidade do Minho

Universidade de Coimbra

Universidade da Madeira

Universidade de Lisboa

University Institute Dom Alfonso lli, Loulé
Universidade do Porto

POLEN

Politechnika Slaska

Jagiellonian University Krakow

Uniwersytet Warmifisko-Mazurski w Olsztynie
Uniwersytet Opolski

Uniwersytet Mikolaja Kopernika Torun
Uniwersytet Warszawski

University of Management and Law in Warsaw

RUMANIEN

"Universitatea "'Babes Bolyai"" Cluj-Napoca"
"Universitatea "Alexandru loan Cuza™ lasi"
Universitatea din Oradea
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. Antrége auf Befreiung von Studienbeitriigen im SS 2007 . Anlage 5
an den staatlichen Hochschulen Bayerns

Staatliche Universitiiten

1. Universitat Augsburg

2. Otto-Friedrich-Universitst Bamberg
3. Universitat Bayreuth

4. Friedrich-Alexander-Universitat ErlirLgemNﬁmberg 5766 850 4424 ' 507
5. Ludwig-Maximilians-Universitat Manchen 6663 818 6336 778
6. Technische Universitat Minchen - 3717 430 3393 380
7. Universitat Passau o 1881 57 1881 57

8. Universitat Regensburg 3778 229 3267 191

9. Julius-Maximilians-Universitat Wiirzburg 4032 | . 535 - 3662 389
' ) Summe:| 31565 3836 28312 3084
Staatliche Fachhochschulen el B

10. Fachhochschule Amberg-Weiden
11. Fachhochschule Ansbach
12. Fachhochschule Aschaffenburg

13. Fachhochschule Augsburg kA (>=550)] KA (>=132) 559 132
14. Fachhochschule Coburg 379 42 361 37
15. Fachhochschule Deggendorf _ 410 71 395 64
16. Fachhochschule Hof o 299 40 223 37
17. Fachhochschule Ingolstadt _ 315 49 296 48
18. Fachhochschule Kempten 418 88 402 87
19. Fachhochschule Landshut 264 13 224 12
20. Fachhochschule Minchen 2020 437 1841 352
-21. Fachhochschule Neu-Ulm ' . 210 25 205 24
22. Georg-Simon-Ohm-Fachhochschule Numberg 1119 199 1055 178
23. Fachhochschule Regensburg 856 66 789 58
24. Fachhochschule Rosenheim 447 35 430 34
25. Fachhochschule Weihenstephan 617 KA. (>= 35) 586 35
26. Fachhochschule Wirzburg-Schweinfurt 944 36 911 33
’ ' Summe':| 9586 1359 8983 1221
Staatliche Kunsthochschulen iantiage ] laven sl BEW
27. Akademie der Bildenden Kunste Munchen 88 17
28. Akademie der Bildenden Kunste Nurnberg 54 12
29. Hochschule fiir Musik und Theater Minchen 0 0-
30. Hochschule firr Musik Wiirzburg 77 14
31. Hochschule fur Fernsehen und Film in Manchen _ 55 9
Summe:| 274 52

Gesamt":

' Die Aussagekraft der Summenwerte ist geringfugig eingeschrankt aufgrund der Tatsache, dass einige
Fachhochschulen teilweise kein Angaben'gemacht haben



